



有学生时代的傲人成绩,也有高考时的发挥失利;有毕业分配时的幸运,也有年轻“被贬”的遭遇;有能把一切看淡的心态,也能有一路昂扬的斗志;一路走来,他好像总是很“幸运”,可仔细想来,是他为自己“折腾”出的出路。他是王波,山东昭林园林科技有限公司总经理,骨子里就不安分的他坚信:生命不息,折腾不止。

本报记者 高倩倩



王波：“生命不息，折腾不止”的幸运儿

昔日学霸

毕业分配遇“蜜罐儿”

连日来呼吸着“雾霾味儿”的空气,心情好似也低沉了好多,若是在这样的午后,倒上一杯热茶,聆听青春飞扬的故事,想来便是件亲切又温暖的事儿。原本和王波约定的时间是下午,可他临时要出差,本以为这次约会会“泡汤”,不料他牺牲中午休息时间,完成了这次邀约,果真是个雷厉风行,有诺必践的爽快人。

王波是济南章丘人,高中时就读章丘四中,聪明伶俐、成绩优异,也算是叱咤校园的风云人物。17岁那年参加高考,不想离开父母太远的他报考了山东大学,谁知发挥失常,最终被山东工业大学录取。因为选读的是路桥专业,王波笑称“我就是个修路修桥的。”

大学的时光总是美好又短暂,1998年大学毕业时,王波被分配至山东省公路工程总公司(现在的山东公路集团),开始从校园向社会的转变。“刚参加工作,就是四处跑工地,大家的工作热情很高,都抢着干活。”王波说,在当时看来,自己算是幸运儿,刚毕业就拿着月薪3000元的工资,7月份出校门,9月份就拿到了单位分配的福利房钥匙。“还在滨州的工地上呢,接到通知说可以回来选房子,特别兴奋。”当时单位对房子进行了统一装修,真正实现了拎包入住。经历过学生时代的窘迫,王波更觉得当时的自己“太幸运”,“对当时的我来说,这份工作就是个‘蜜罐儿’!”

性子急能折腾 因为堵车放弃留京

四处跑工地,盯工程的时间持续了四年,担任技术人员的王波认真真工作,也痛痛快快地玩耍。2001年前后,他便想能继续学习,开阔视野,2002年,他考取了中国人民大学的MBA研究生,开始为期两年的脱产学习。“刚去学了没多久,就赶上了非典盛行,北京各大高校陆续封校了。”王波说,那时走在北京的街头,很少能看见人,即便偶尔遇到三三两两的人也戴着口罩,他觉得特别恐怖,学校也停课了,他便和几个同学一起回到了济南。回到济南的他也没闲着,



和两个同学合伙开了家小公司。“那时,清华、北大、人大的教授特别受宠,我们就从北京邀请教授来讲课,组织济南的公司负责人、员工等听课,我们收取门票钱。”王波说,干了大约两个月,受非典影响,组织大规模的人群聚集不是件容易事儿,这个公司也就告一段落了。“总共挣了不到10万块钱,我们仨一分,我拿自己的那份儿付首付,分期买了辆车。”

2004年,即将研究生毕业的王波也面临着多种求职选择。在北京的老师、师兄可以帮忙牵线搭桥进入北京的单位,还开出了年薪十万的薪资诱惑,可王波最终选择回到济南。“说白了,当时就是嫌北京太堵了,我又是个急性子。”王波说,那时北京只有地铁1号线和2号线,自己从学校出发坐火车,经常明明出门很早,还是误了火车,急性子的他觉得把时间花在路上,太郁闷,最终选择了回到济南。

年轻气盛曾“被贬” 业务精湛被提拔

2004年7月份,王波回到了原单位,可两年的全脱产学习已经让他在公司成了闲职。“单位对我挺好,我学习的那两年还给我保留着原来的福利,给我发着基本工资,人得懂得感恩。”王波说,闲不下来的他主动给董事长写了一封自荐信,汇报了自己对公司的感谢、两年的学习积累,以及自己对将来和对公司发展的一些想法。

日子还是一天一天过,当年10月份,集团成立不久的下属设计公司负责人调动,27岁的王波从一名普通员工成了这家子公司的“一把手”。“那时年轻气盛,做事也比较高调,有车有房有司机,外地同学来济南都是我安排。”王波笑着说,后来因为一些因素,他被调动至集团的研发中心,担任三把手。从一把手到三把手的变动,也让

一度高调的他学会了沉稳和收敛。“落差特别大,待遇降了不说,说话也不管事儿了,好在当时我承受能力比较好,很快就调整回来了。”

现在想来,王波觉得,30岁受挫是件特别幸运的事儿。“被贬”的王波也没闲着,当时研发中心开发了一种防水涂料,在王波的力推下,这款产品被推广至北京的天通苑小区。“那是一个很大的小区,每年因为住户家中漏水,都要支付2000多万的赔偿和维修资金,结果用了我们的产品,防水效果特别好。”王波说,既推广了公司的产品,也实现了盈利,他的工作成绩也被领导看在眼里。

爱琢磨能钻研 “冷门”也能成“标兵”

俗话说,付出总有回报。2009年,集团要成立一家园林公司,很多子公司的副职都盯着这家子公司一把手的位子,远在章丘研发中心的王波甚至都没听说相关信息,却被提名了。2009年3月份,正式入职这家子公司的王波再次成为一把手,可对新公司的定位完全没摸清头绪。经多方调研和了解,他得知,当时,集团公司和北京林业大学合作了一个项目,想对青州到临沂的高速公路绿化做做文章,可并无具体方案。

身为技术人员的王波对绿化工作毫无头绪,他静下心来和绿化人员沟通、调研,发现,园林绿化大有前景,最终完成了一份合理可行的调研报告,决定带着新成立的公司搞施工。他入职当年,公司便揽了1000万元的工程,实现了开门红,随后业务陆续增至2000万元、1亿元,直到现在每年能保持稳定的发展态势。“本来集团领导也没对这个子公司业务抱多大希望,我这一折腾,还成了标兵了。”王波略开玩笑地说。

火车跑得快,全靠车头带。企业发展遭遇各种瓶颈时,王波总会在自己身上找原因。为了开阔视野,拓展人脉,2013年底,他又报名了北大的总裁班,让自己充电学习。“为期一年的学习,我不确定自己学到了多少知识,但我开阔了视野,大师级的人见得多了,多多少少都会受益。”王波说,生命不息,折腾不止,他骨子里就不是个安分的人,趁着现在要多打开思路,“换换脑子”,寻找新的发展机遇。

链接

人生就要折腾着来

和王波对话,是件轻松愉快的事儿,谈工作、聊生活,他总能描述得很形象。他说,自己骨子里就不是个安分的人,若不是当年毕业时年轻,不是特别清楚地知道自己想要什么,若不是当年毕业被分配至“蜜罐儿”单位,现在的他肯定不是过着按部就班的生活。

“我愿意用我现在拥有的一切,去换回我的年轻时代。”王波说,如果能像电影里演的那样,时光可以倒流,他一定会折腾一番,过轰轰烈烈的生活,如果不折腾不奋斗,连输的资格都没有。

古人云:吾日三省乎己,则智明而行无过矣。王波爱琢磨也爱思考,而且总会反思自己曾经的做法和想法。“我可能做不到每天都反省,但隔个三五天就会回想总结,经验也好,教训也罢,闲下来的时候就要琢磨一下。”

2013年开始,王波每年都会为自己定一个必须完成的目标。“2013年,我的目标是学会游泳,原定10节课能学会,我用6节课就学会了。”王波今年的目标是坚持健身,“我在网上看到一个美国运动达人可以做很多高难度的动作,我觉得自己也可以做到,现在不行,将来也肯定行。”

人生就要折腾着来,很多朋友“笑话”王波太折腾,可王波却觉得自己乐在其中,“就为了将来自己成为老头儿,和大伙一起晒太阳吹牛时,能有吹牛的本钱,我也要折腾着过。”

